

# 在江淮大地感悟“和”之道

新华社记者 刘菁 陈诺 刘美子

长江边的一条小巷,虽窄宽,各“让三尺”开人间大道;淮河旁的一碗清茶,沁人心脾,话家长里短解邻里纷扰;黄山下的一面古墙,削去墙角,“退一步”创天地万丈……中华文明在江淮大地留下徽风皖韵,一个“和”字笔墨浓郁,连接古今,浸润山河,温暖人心。10月17日下午,习近平总书记安徽考察时来到安庆桐城市六尺巷。总书记指出,六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧,要作为弘扬中华优秀传统文化的教育场所,发挥好中华民族讲求礼让、以和为贵传统美德的作用,营造安居乐业的和谐社会环境。加强历史文化保护,坚持创造性转化、创新性发展,江淮大地上“和”之道绵延不绝。

## 和,有“形”有情

又是一个秋阳灿烂的周末,斑驳树影投进六尺巷,这条百米窄巷游人如织。导游举着小旗,向四方游客讲述张吴两家的礼让故事。相传清代大学士张英在桐城的家人,与邻居吴家发生地基纠纷,给张英写信求助。张英回诗一首:“一纸书来只为墙,让他三尺又何妨。长城万里今犹在,不见当年秦始皇。”后来,张家主动让出三尺地基,吴家深受触动亦退让三尺,从而形成六尺巷,成为中国邻里和谱礼让的典范。今年以来,张氏、吴氏家族文化陈列馆在六尺巷的青砖宅院内开展,两家人的一巷丰富史料经全息、动画等新技术生动再现。院内还设有中华礼让文化、廉洁文化陈列馆,迎来“观展潮”。每到周末,六尺巷日均客流超过2万人。和,正如此有“形”。走进黄山市黟县西递镇,不少游人站在一座名为“大夫第”的徽派建筑前,双手抚摸墙角——它被人特地削去部分,形成斜切面。

## 和,耐人寻味

“在这方寸之地,我们心灵相连……”10月30日,“我和我的祖国”安徽艺术思政大课开讲,由安徽艺术学院师生排演的朗诵歌舞节目《窄巷宽心》赢得全场掌声,延伸着六尺巷的精神长度。如今的桐城,随处可见“六尺巷”:街头墙壁上画着礼让故事,社区张贴“让三尺”的诗句;当地面向群众开展六尺巷典故系列微宣讲千余场次;反映六尺巷故事的书籍、戏曲、影视作品推陈出新,有的亮相春晚,有的远渡重洋……11月2日,六尺巷尾刻有“礼让”牌坊附近的一家书画摊前,游客正排着长队,争相购买写有“让三尺”字样的折扇;巷口的“礼让邮局”里,礼让文化的

文创产品热销,安庆市级非遗项目桐城剪纸代表性传承人薛海霞正和同事制作六尺巷剪纸,她说:“我们希望通过这种方式,让六尺巷的精神也可以被游客‘带回家’。”和文化,如今正在被创造性转化、创新性发展,令人回味无穷。皖南正值晒秋,金黄的玉米、鲜红的辣椒等多彩农作物组成一个“和”字,“晒”在西递。几乎每天晚上,大型水幕光影秀《西递传奇》在村上演,“大夫第”古墙截直为圆的故事屡屡成为主角。黟县与高校组成理论研究专班,深挖“作退一步想”文化内涵,举办文创产品设计大赛,推广“徽州楹联匾额制作技艺”等体验活动。黟县文化旅游体育局局长程丹告诉记者,他们正打造“作退一步想”研学旅游主题线路,并打算通过微电影、微电影等,让“和”字留在楹联之上、画板之中、聚光灯下。“大鼓一敲开了言,我给客官唱一段……”临涣古镇内,时常响起嘹亮的淮北大鼓说书声。一出《临涣茶馆》在保留传统鼓书表演形式的同时,创新融合民乐伴奏等表现形式,生动呈现饮茶议事文化的由来与发展。当地还通过设立“棒棒茶”文化节,借助微电影、乡村小喇叭等多种渠道,弘扬这一优秀传统文化。

## 和,治理之“道”

这是一堵墙的现代故事。桐城六尺巷社区,赵姚两家共用一

堵墙。赵家一边墙体因受潮损坏,想要维修,可姚家这边尚未显现损坏,加上两家有些积怨,姚家拒绝动墙,双方因此争执不下。社区工作人员用“六尺巷调解法”几番劝说,释法明理,姚家先让一步,同意维修,赵家也放下积怨,主动张罗维修事宜,多年干戈化为玉帛。早在2015年,桐城市人民法院根据六尺巷故事精髓,结合新的时代特点,创新运用“六尺巷调解法”,以“文化气”调和矛盾怨气。“六尺巷调解法”在2023年全国两会被写入最高人民法院工作报告。桐城市还探索形成覆盖社会治理各领域的“新时代六尺巷工作法”,获评全国新时代“枫桥经验”先进典型。修缮后的胡文照故居,现已成为当地“作退一步想”特色调解工作室。当地将先人化解矛盾的智慧融入基层调解机制,推广“作退一步想”工作法,引导当事人换位思考、退中共进。目前,黄山市已建成1100余个特色调解工作室,每年化解矛盾纠纷1.2万余件。这一工作法还广泛运用于当地景区管理、干部教育等方面。 “和文化已经成为我们的情感认同和基层治理理念。”黟县西递镇平安法治中心主任赵岩松说。临涣镇探索化茶室为调解室,帮助百姓调解婚约财产纠纷、邻里纠纷、赡养纠纷等。“茶客们一起评议,结果更让当事人信服。”“一杯茶”调解法发起人、濉溪县临涣镇茶馆调解中心主任王士宏说。小茶馆事前“促和谐”,事后“解矛盾”。淮北市调动各方力量入驻茶馆,参与基层治理工作,成立法庭“和谐茶室”、派出所“平安茶室”、人大“谈心室”、政协“连心茶室”等。截至目前,安徽省累计已有25人荣获“全国道德模范”称号、1731人荣登“中国好人榜”。赓续历史文脉,汲古润今,以文化人,安徽正努力担负起新时代新的文化使命。

(新华社合肥11月7日电)



## 忙碌在立冬的田野上

11月7日是立冬节气,各地农民抢抓农时忙农事,一片繁忙景象。图为河北省遵化市东新庄镇农民在麦田浇冻水。

新华社发

# 大盘稳、支撑足,外贸全年目标可望实现

新华社记者 邹多为 胡旭

面对更加错综复杂的内外外部环境,海关总署11月7日发布的数据显示,今年前10个月,我国货物贸易进出口总值36.02万亿元,同比增长5.2%,增速较前三季度小幅回调0.1个百分点。从一季度4.8%的起势,到二季度增速进一步提升至7.3%,再到三季度受短期偶发因素影响,当月进出口增速降至3.9%。海关总署统计分析司司长吕大良表示,总体来看,我国外贸平稳增长的态势没有改变,随着规模持续扩大、结构不断优化,全年外贸质量稳目标可望实现。细看这份“成绩单”,出口向好巩固了外贸稳增长“底盘”。数据显示,前10个月,我国出口20.8万亿元,同比增长6.7%,增速比前三季度提高0.5个百分点。特别是10月份,单月出口增长11.2%至2.19万亿元,增速创2023年5月以来新高。对于出口表现,有外国媒体评价称“超出预期”。毕马威联合中国贸促

会商业行业委员会最新发布的报告显示,下半年中国企业外贸信心指数为10.3,处于信心扩张期,出口仍将保持韧性。在众多出口产品中,机电类的表现依旧最为抢眼。据海关统计,前10个月,机电产品占我国出口比重近六成。其中,船舶、汽车、摩托车出口增速较快,分别增长74.9%、20%、24.6%;家用电器、通用机械设备出口则分别增长16.1%、14.5%,大幅高于同期出口整体增速。国务院发展研究中心对外经济研究部副研究员陈红娜表示,出口在我国经济增长中作用突出,以新质生产力赋能传统产业转型升级,持续向高端化、智能化、绿色化发力,有利于进一步提升出口产品附加值和全球竞争力,从而掌握应对风险挑战的主动权。从“朋友圈”看,作为我国传统贸易伙伴的欧美地区,已出现局部回暖趋势。前10个月,我国对美国进出口同比增长4.4%,增速相比前三季度提

升0.2个百分点。为了分散贸易风险,当前不少外贸企业向非洲、拉丁美洲等新兴市场“进军”。智利车厘子、洪都拉斯白虾、尼加拉瓜蜂蜜……在关税、物流等多重利好因素拉动下,中拉“跨半球”交往深入推进。数据显示,前10个月,我国有17.8万家企业与拉美地区开展贸易,同比增加6.9%,推动对拉美进出口增长9.1%,高出我国整体增速3.9个百分点。同时,当日发布的数据还显示,10月,我国外贸进口1.51万亿元,同比下降3.7%,较上月继续回落3.2个百分点。对此,陈红娜表示,月度进口增速连续波动,一方面受到进口价格、汇率波动等影响,另一方面也表明国内需求仍需进一步提升。人头攒动的队列、热情推介的展商、不断落地的订单……正在举行的第七届进博会,吸引了全球约3500家企业参展,包括297家世界500强和行

业龙头企业,还有来自多国近800个采购团体参展与会,数量创历史新高。从“头回客”到“回头客”,进博会“大舞台”生动彰显出中外企业合作的意愿和中国市场蕴含的机遇。当前,我国外贸发展仍面临一些挑战,包括全球贸易保护加剧,主要市场增长动能弱、债务负担重,不确定、不稳定因素增多等,但同时也看到,随着存量政策和增量政策接续发力,外贸发展后劲正在凝聚,内需潜力将进一步得到释放。最新的月度数据已经展现变化:10月份,我国进出口同比增长4.6%,增速较9月份加快近4个百分点;外商投资企业出口增速由前三季度的1.3%提高到7.4%;中间品出口增长13.8%,其中电子消费品、基础金属类、纺织及家具类中间品出口分别增长18.9%、24.7%、14.9%……陈红娜表示,今年还剩下不到两个月时间,政府与企业要共同努力,形成合力。“千方百计抓住年底外贸旺季的宝贵时间窗口,加快释放政策红利,持续提升制度型开放水平,引导企业多元化布局海外市场,深化区域合作领域与范围,注重培育以技术、品牌、质量、服务为核心的外贸竞争新优势,做好全年外贸的冲刺与收官。”

(新华社北京11月7日电)

由中华全国新闻工作者协会主办的第34届中国新闻奖、第18届长江韬奋奖评选结果7日揭晓。来自全国各级各类媒体的373件作品获中国新闻奖,20位新闻工作者获长江韬奋奖。荣誉背后,是广大新闻工作者对职业理想和责任的执着坚守,鼓舞着新闻工作者以“铁肩担道义,妙手著华章”的奋斗姿态,书写无愧于时代和人民的新篇章。

## 聚焦党和国家重大新闻事件

十四届全国人大一次会议选举产生新一届国家领导人,习近平全票当选中国国家主席、中央军委主席;习近平总书记在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话……本届中国新闻奖的多部获奖作品和长江韬奋奖的多位获奖者在党和国家重大新闻事件的聚焦中展现竞争力。人民日报评论《增强实现中华民族伟大复兴的精神力量——深入学习领会习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话精神》阐释、解读、宣传习近平总书记关于文化建设的新思想新观点新论断,实现了权威性、精准性、及时性、可读性的统一。新华社消息《Xi Jinping unanimously elected Chinese president, PRC CMC chairman》(习近平全票当选中国国家主席、中央军委主席)用清新的文字对历史性时刻进行镜头式记录,以清晰的逻辑梳理新时代党和国家事业令世人瞩目的成就。中央广播电视总台新闻直播《选举新一届国家机构领导人》全景式、立体化记录了十四届全国人大一次会议选举产生新一届国家领导人的历史时刻、珍贵瞬间,习近平主席进行宪法宣誓的镜头设计寓意深刻,立意高远,堪称时政直播报道的典范。新华社总编室主任孙承斌,长期奋战在新闻宣传一线,采写、编辑的作品26次获中国新闻奖,他以高度的政治自觉和创新精神,用心用情统筹组织新华社关于习近平总书记相关报道,使其实现突破性提升。本届中国新闻奖获奖作品中包含多件反映2023年重大事件、重点工作、重大典型的优秀新闻作品。解放军新闻传播中心消息《东部战区组织环台岛战备警巡和“联合利剑”演习》在重大敏感时机和重大敏感题材中体现了时度效要求,展现出主流媒体“定海神针”作用。经济日报通讯《防止脱实向虚》坚持问题导向,兼具理论价值和实践指导意义,提升和创新了经济深度调研报道的选题立意、写作模式和呈现方式,形成广泛而深刻的社会影响。

## 和人民同心 与时代同行

新闻工作者是时代的瞭望者、记录者,也是建设者、推动者。本届中国新闻奖的多部获奖作品和长江韬奋奖的多位获奖者都体现着和人民同心、与时代同行的工作导向。光明日报“千万工程”系列报道深入挖掘浙江美丽乡村建设的丰富内涵,通过写实手法娓娓道来讲述各村庄环境整治、经济振兴的小切口故事,生动展现了乡村发展的新貌和农民生活的变迁。农民日报典型报道《大国重器——北大荒打造“中国饭碗”“农业航母”》在历史与现实交错中展现北大荒的稳粮强农之路,在全球粮价飙升背景下为稳大局强信心发挥了积极作用。中国青年报“了不起的青春小店”系列报道展现了年轻创业者的生存状态,剖析了关于营商环境、就业创业政策、传统行业升级等深层次的施政变化和社会变迁。工人日报消息《人来了,外地考的证却不认》对人才评价结果认定工作中存在的“梗阻”进行了全面深入剖析,通过一线职工小切口反映了“三工”大主题。人民日报社文艺部主任袁新文,坚守在新闻采编一线和文艺宣传前沿,带领部门着力改进文风,探索创新表达,使党报文艺副刊视角新、内容新、形式新、语言新,文章更接地气、更有朝气、更有锐气。新华日报消息《江苏发出第1000万户个体工商户营业执照成为全国首个在册个体工商户总量破千万省份》、黑龙江广播电视台评论《筑牢“大国粮仓”端稳“中国饭碗”》、河南大象新闻客户端新闻专题《从延安到红旗渠》、广东南方PLUS客户端通讯《高峻抗击台风攻坚战:惊心动魄的五天五夜》、北京广播电视台新闻专栏《向前一步》、上海上观新闻系列报道《〈百姓话思想〉第三季》等作品和栏目,为党和人民鼓与呼,推动社会的发展和进步。

## 国际传播和媒体融合“风向标”

近年来,我国国际传播能力得到加强,媒体融合向纵深发展。本届多部获奖作品和获奖者都体现了中国新闻奖和长江韬奋奖的这“风向标”作用。中国日报国际版国际传播《Nation's export curbs on key semiconductor materials seen as fair》(中国对关键半导体材料的出口限制符合公平、公正原则)通过对三位中外权威人士的采访,对美方的双标做法进行了理直气壮的回击。中国新闻网国际传播《东西问》专栏通过深度报道和高端访谈,挖掘中国文化的内在基因,引导受众建立对当代中国的全面认知,有效推动了中国文化的国际传播,对推动中西文明交流对话具有重要意义。中央广播电视总台新闻中心主任申勇,是电视新闻报道的领军人物,带领团队致力于融合传播,不断创新栏目,形成立体报道模式,打造全域传播格局。福建发布微信公众号重大主题报道《互动视频|跨越35年的“双向奔赴”》让网友跟随记者视角,探寻、发现和理解“四下基层”工作方法和制度,增强了趣味性和参与感。新疆石榴云客户端融合报道《一束光照进生命的光》紧扣人物名字中“光”的意味,用具有“胶片感”的四篇章手绘漫画表现维吾尔族女医生玛依努尔·尼牙孜的感人事迹。此外,天津津云客户端《沉浸式交互H5|深海之锤》、湖北长江云客户端《送你一张机票!》、安徽中安新闻客户端《我家住在长三角》等融合报道,湖南我的长沙客户端《“星城”移动服务》等应用创新,用鲜活生动的表达方式吸引受众,有效提高了新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。

(新华社北京11月7日电)

# 2024年中国经济社会论坛在上海举行

新华社上海11月7日电 2024年中国经济社会论坛7日在上海举行,140余位中外嘉宾围绕“推动构建人类命运共同体,携手建设世界现代化”深入交流。全国政协副主席兼秘书长、中国经济社会理事会主席王东峰出席会议并发表主旨讲话。王东峰表示,习近平主席指出:“构建命运共同体是人类共同梦想,现代化是梦想连接现实的必由之路。”

中国式现代化为各国共同发展创造更多机遇。中国愿同包括广大发展中国家在内的各国一道,推动实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化,使每个国家都成为全球发展的参与者、贡献者、受益者。中国社会理事会将进一步发挥在公共外交、民间外交、智库外交方面的作用,加强与各国各界朋友的交流合作,为携手建设世界现代化作出贡献。

# 书写无愧于时代和人民的新篇章

第34届中国新闻奖获奖作品和第18届长江韬奋奖获奖者扫描

新华社记者 白藏